

# 接力援疆 绘就富民兴业新画卷

——中国石化在新疆(下)



本报记者 阎茹钰 刘心睿 王福全 曾悦 孙筱

70年沧桑巨变,新疆大地处处呈现安定和谐、蓬勃发展、安居乐业的新气象。在这背后,离不开推动发展、促进团结、凝聚人心的援疆力量。

1996年,中国石化启动援疆帮扶。多年来,中国石化定点帮扶喀什地区岳普湖县,驻疆企业积极开展驻村帮扶,推动帮扶地区2020年全部脱贫摘帽,并接续开展乡村振兴工作,统筹资源大力推进产业振兴、教育振兴、消费振兴,在促进共同富裕上勇挑大梁、走在前列。

近日,记者从喀什出发一路向南,来到岳普湖县,感受这里的勃勃生机。

在铁热木镇10村,中国石化依托达瓦昆沙漠旅游风景区打造的“网红大巴扎”“十间商铺”,如今正成为当地新的经济引爆点,吸引15家商户入驻,带动附近3个村庄50余人就业,助力当地文旅产业发展。

在新疆喀什石油副经理、岳普湖县副县长(挂职)李明义的办公室里,孜然精油、孜然调味料等20多种深加工产品铺满桌面。“岳普湖的孜然品质全国领先。过去老百姓只卖原材料,现在我们正在研究孜然的良种、良地、良机、良技、良法,让它的价值最大化。”李明义表示,如何让老百姓钱袋子鼓起来,始终是帮扶干部最为牵挂的头等大事。

10公里外,喀什新鑫果业公司的红枣加工厂里,自动化生产线正在清洗分拣饱满的红枣,贴上中国石化自有品牌“阳光巴扎”的商标发往全国。在中国石化消费帮扶渠道支持下,“阳光巴扎”系列产品销售额累计超1.2亿元,带动500余户农户增收。

一个个因地制宜、特色突出的“产业+消费”帮扶,一项项为老百姓着想的“教育+民生”帮扶,极大改善了群众生产生活条件,不断提升各族群众获得感、幸福感。

教育是阻断贫穷代际传递的治本之策。在岳普湖县也克先拜巴扎镇中心小学,航模兴趣班的学生们正专注调试“小火箭”,全力备战伞降火箭留空竞时比赛;在岳普湖中学,朗读亭传来字正腔圆的普通话,创客空间里学生兴致勃勃地体验3D打印,德育量化积分超市帮助他们免费兑换心仪的“石化礼包”。用积分兑换到武汉研学机会的阿布杜萨特尔·吐尔逊感慨道:“在湖北石油叔叔阿姨组织的研究活动中,我找到了学习的方向,希望将来能考入武汉大学学医,提升家乡的医疗水平,为祖国多作贡献。”

放眼新疆,中国石化驻疆企业通过实施基础设施援建、人居村居整治、“医疗下乡”、“惠民政策宣讲”等活动,持续保障改善并增进帮扶县民生福祉,助力美丽乡村建设。

西北油田打造“兴科服饰”“柯坪羊肉上餐桌”“阳光小微商圈”“骆驼养殖”等一批亮点产业工程项目,结对帮扶轮台县阳霞镇九年一贯制学校,开展教师培训、困难学生助学,校园设施完善、校园文化提升等工程,助力当地教育水平提升。

塔河炼化驻库车乌尊镇博斯坦村工作队充分发挥“传帮带”作用,抓干部队伍建设、抓乡村治理、抓增收致富,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,稳步推进乡村振兴工作。2024年,工作队被授予“全国民族团结进步模范集体”称号。

新疆石油充分了解受援地群众的生产生活和就业情况,解决和田籍员工160余人就业。驻村工作队连续三年开展健康帮扶行动,累计投入帮扶资金120万元完善村卫生室设施,惠及群众3000余人次。

一次次工作进展、一项项深化举措、一件件暖心服务,都擘画着中国石化助力帮扶群众不断迈向更美好生活的新图景。中国石化将继续扛稳责任担当,为新疆乡村振兴贡献更多石化力量。



中国石化大力推进产业帮扶,借助自有品牌“阳光巴扎”,助力岳普湖县发展红枣种植加工销售产业链,为枣农增收致富提供强力支撑。今年9月岳普湖县红枣成熟,村民脸上洋溢着丰收的喜悦。

李学仁 摄



库车市乌尊镇色根苏盖特四村的经济作物长势喜人,塔河炼化驻村工作队员与村民们一起讨论经济作物销路,助农增收解民忧。

曾悦 摄



西北油田精准帮扶柯坪县,成立的兴科服饰公司年产值1500万元以上,为当地村民提供了150多个家门口就业机会。图为工作人员在赶制西北油田工装订单。

李学仁 摄



新疆石油积极投身社会公益,打造183座“民族团结·爱心驿站”,24小时为户外劳动者、司机朋友提供“一站式”全方位暖心服务。图为巴州石油焉耆县城加能站爱心驿站里,工作人员为户外劳动者提供免费热水和热饭服务。

郑新玲 摄



西北油田驻柯坪县“访惠聚”工作队通过多种方式,帮助玉斯屯巴格勒格村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,村民们的生活越来越幸福。节日里,大家跳起了欢乐的麦西来甫舞蹈,热闹非凡。

李学仁 摄



中国石化“光明号”健康快车多次驶入新疆,为当地低收入白内障患者实施免费复明手术,让他们重见光明。

萨仁花 摄



在塔河炼化结对帮扶的岳普湖县也克先拜巴扎镇中心小学,航模兴趣班深受学生们喜爱。塔河炼化组织志愿者带领孩子们制作航模、参加赛事,激发他们的科学梦想。

李学仁 摄

## 心声

■新疆喀什石油副经理、岳普湖县副县长(挂职)李明义:

一批批援疆干部因地制宜,把“输血”与“造血”、“硬件”与“软件”、“支援”与“互利”相结合,形成了乡村振兴全面推进的崭新局面。我们会一任接一任传好“接力棒”,为岳普湖所需,尽石化所能。

■岳普湖县“闪味干锅美食厅”店主努拉洪·如孜:

“闪味”在我们维吾尔语的意思是“特色”,大锅翻炒的羊肉抓饭、滋滋冒油的馕坑肉,就是我们吸引天南海北游客的特色。以前我只会种地,现在可是村里的党员致富带头人。我现在带着6个员工一起干,生意好时日营业额过万元!

■武汉市第四中学校长龚文莉:

通过中国石化湖北石油的沟通协调和大力支持,我们和岳普湖石化中学建立了“姊妹校”合作帮扶机制,并与当地教师结成帮扶对子。近年来,我们欣喜地看到学校教学质量大幅提升,2023年、2024年该校内地新疆高中班的升学人数位居全县第一。